



## 电梯“患病”症结何在？

□本报记者 於徐阳 文/摄

眼下，汽车、自行车、公交车、摩托车等在路面上跑的交通工具，早已成为市民出行必不可少的一部分。随着生活水平的提高，电梯作为特种设备，也逐渐走进市民的生活，住宅小区、商场、医院等场合均可见电梯，它已成为我们上下楼的便捷工具。

汽车有4S店进行定期保养、维修，还要通过专业部门的年审、年检，而电梯呢，是否有同样规范化的措施？

2011年7月5日，北京地铁自动扶梯逆行，造成1死30伤。随后，深圳地铁4号线、上海及浙江乐清几个小区的电梯也相继出现事故，多名乘客受伤。去年9月24日晚，台州市府大道新时代电影院电梯突发故障，乘客一个小时后才被解救出来。

电梯成“危梯”频现市民周遭，一直被忽视的电梯安全隐患成为市民关注的焦点。

### 带“病”上岗时有发生

戴先生是我区城区一住宅小区的业主，他所住小区的楼层均高为15层，平时小区居民上下楼主要靠电梯。电梯里的这张安全检验合格证上写着下次检验日期为2012年3月12日，都过期了快3个月，也不见有新的检验报告。虽没遇到过电梯卡住的现象，但就怕有个万一。”这是戴先生在6月4日向记者反映的情况。可就在记者要前往该小区采访的前几日，戴先生又给记者打来电话，说原检测单上贴了新的一张检验单，据单子显示，下次的检测时间是2013年4月3日。按戴先生的理解，电梯检验时间为一年，而从3月12日到4月3日，显然时间推迟了22天。

一些居民反映，偶尔也会遇到电梯“半壳”的状况，比如突然停在某一层下不来，或是电梯门一直处于开关的状态。在3月份时，有一次早上坐电梯下楼，没想到厢内的灯坏了，黑乎乎一片，下午下班回家也没有修好，直到第二天下午才修好。”胡先生回忆道。

大部分居民表示，遇到的小事故在报告物业后都有维修人员及时进行修理，没有酿成大事。

但在某办公楼的电梯却没有像这个住宅小区那么运行顺畅。徐小姐告诉记者自己曾遇到的事故，她所在的楼层为6层，有一次电梯门打开后，发现轿厢低于楼层面20多厘米，幸亏没有踩进去，因为等电梯关上门后就停在6楼没有下行。另一次是徐小姐的同事被关在电梯里近20分钟，直到专业的维修人员赶来。

在一处去年6月份交房的小区内，记者按了电梯按钮，门一打开后看到里面三面墙都由木板挡着，墙上贴满了各种各样的广告，里外几层。电梯运行较为平稳，没有什么剧烈的冲劲。可是电梯里却无任何年检合格的标志，电梯外的按钮上倒是贴着一张小小的空白“合格证”，没有注明时间，落款是某电梯有限公司，这是一张生产厂家出厂时出据的电梯合格证。

对于记者提出的电梯安全检验标志一事，很多居民是一头雾水，平时只是坐坐电梯，根本没注意有没有贴检验合格证。”

### 事出有因 众人会诊

电梯发生小故障偶尔能碰到，这都属于机械运作过程中的小毛病。”一小区的物业负责人表示，就像人偶尔有个小感冒均属正常范围。”

对于一些电梯发生的故障，该小区的物业负责人透露，很大程度上是居民使用不当引起的。尤其在刚交房使用的时候，许多居民家的装修材料都从电梯运载，导致电梯超负荷运行。同时，散落的砂石等会影响电梯门的正常工作。有时业主是为了运输货物，长时间卡着电梯门。另外，业主入住以后，许多小孩在乘坐电梯时在轿厢内蹦跳，都会对电梯造成一定的损害。

还有平常乘坐电梯时，不少匆匆赶到的人会用手脚或物品强行阻止正在关闭的电梯门，中断电梯正常运转，也会增加安全隐患。还有在等电梯时，不少人习惯上行下行的按钮都按，造成电梯空跑，加快零件折旧，都是电梯“生病”的诱因。

### 昂贵体检费 物业却步

记者走访时发现，80%的住宅小区的电梯里都张贴着乘坐注意点以及发生事故时自我处理常识的告示，这个只能起到告知的作用，以备不时之需。但在电梯的视频监控中，我们还时常看到一些小孩子在里面打闹嬉戏。”该物业负责人表示，电梯平常是否正常运行由值班保安巡逻查看，而电梯公司的人会定期一个月查看一次。

另外，他们也从物业管理费中划定一部分钱固定用于电梯检测费用。电梯维护费用每年每梯的价格还是相当贵的，要五六千元，像我们小区共有12幢房屋24部电梯，一年单维护费用就要13万元。”该物业负责人颇显无奈。

记者查阅到，按照国家质量监督检验检疫总局颁布的《电梯使用管理与维护保养规则》规定，每部电梯都要与有资质的维保单位签订协议，每15天由维保单位对电梯进行一次进场清洁、检查、调试、润滑、维保等专业维护工作。

还有《特种设备安全监察条例》第八十五条规定：电梯、客运索道、大型游乐设施的运营使用单位有下列情形之一的，由特种设备安全监督管理部门责令限期改正；逾期未改正的，责令停止使用或者停产停业整顿，处1万元以上5万元以下罚款：（一）客运索道、大型游乐设施每日投入使用前，未进行试运行和例行安全检查，并对安全装置进行检查确认的；（二）未将电梯、客运索道、大型游乐设施的安全注意事项和警示标志置于易于为乘客注意的显著位置的。



## 关注“上上下下”的安全

□余非

电梯作为一种常用的特种设备，现在已经进入到了普通人的生活中。我们几乎每天都会与各种电梯打交道，享受着现代文明带来的“上上下下”的便捷。

然而，在便捷的同时，安全隐患也随之产生。说实在的，电梯给人带来的不安全感是与生俱来的，每当一个人处在在一个狭小封闭的空间里，毫无自主性地被“运送”到某地，一种担心和不安便会袭上心头。不说那些媒体曝光出来的“远事”，笔者本人也曾多次遇到电梯“卡壳”，每每遇到这样的情况，当时的心情用“电梯惊魂”等词汇来描述也远不为过。

我区的电梯安全情况其实并不乐观。在越来越多使用电梯的大楼里，各种各样的隐患随处可见，有的用货梯充当客梯使用；有的为了节省费用，用的是退下来的“二手电梯”；有的电梯里装修得

特别豪华，可能自重都超过了限制的标准；有的可能连个应急的电话都没有。这个时候，电梯里的一张有效期内的安全监测标志就成为了大家的一颗定心丸。如果连这张标志都经常过期，就不免让人们每天都在运行的成千上万部电梯的安全打上了一个大大的问号。不过，对于使用电梯的普通群众，加强宣传也是必须且迫切的。不能在电梯里嬉戏打闹，不能用小区里的电梯运送装修的建材，电梯发生故障时应该冷静处理。

总之，保障电梯里的安全，已经成为了一件关乎群众生命的大事。在涉及公众生命安全的问题上，决不能有任何掉以轻心，不然一旦发生事故，便会造成无法挽回的损失。无论是企业，还是有关管理部门，都应切实认识到肩上责任的重大。高度重视，高度谨慎，高度负责，应是对待一切公众安全问题的常态。

## 摄影狂想曲

□本报记者 卢炜南/文 瞿依心/摄

摄影是什么？从前，它是一个傻瓜机外加一卷胶卷。如今，它是一台单反相机外加一段无穷尽的狂想。如果说，苹果手机已然成为现今的街机，与之相比较，单反相机的普及度亦是非常之高。顾不上背包剧增的重量，玩单反似乎成了一种时尚，在男女老少群中掀起一波又一波的热潮。而瞿依心就是其中一员。

今年23岁的瞿依心，毕业于浙江工业大学，现从事发电供电资质审查工作，卸下工作，平日里，摄影可是她的心头好。认识她的人总会时常关注着她在人人网上的每一次更新，只为看一眼她风格迥异的摄影创作，而不认识她的人亦是如此，以至到目前为止，她的人网到访数已突破4万人。

打开人人网，点击进入瞿依心的相册，80幅或清新淡雅或浓墨重彩的相册封面图片便跃入了眼帘，而每一个相册的名字都似经过精心设计一般，意境浓厚，使人不禁为之一叹。随即忍不住再次点击，细细欣赏起每一张照片。

2009年，瞿依心结识的一群艺术生朋友进入学校的摄影课堂学起了摄影。起初，课余

之时他们总会拉上瞿依心充当摄影模特，而也就在那一刻，瞿依心被单反的妙处所吸引，决定自己也买一台。随即，她将这一想法告诉了父亲，谁知竟与父亲一拍即合，立马给她买了一台。据说，我的父亲在年轻时就是一个文艺青年，而摄影便是他的爱好之一。在得知我要学习摄影时他也是非常开心并且非常支持。”瞿依心笑着告诉记者。

用瞿依心的话来说，在艺术学院的朋友教了些摄影的基础知识以后，她便开始到处“勾搭妹子”，其实也就是到处寻找她镜头下的模特，庆幸的是，竟没有人拒绝过她。那时，在街上晃悠，看到一个美女就会上前让她当我的模特，就连浙江传媒学院的校花也曾当过我的模特，还真没遭到过拒绝。”瞿依心说，她的第一个模特是一位同系的学姐，是她曾经参加全校的歌唱比赛时认识的。那会儿，学姐是台上的评委。

从寻找模特，找寻拍摄地点，到设计摆拍，再到发布人人网更新，瞿依心很快便有了大批自己的粉丝，只要照片一发布，许多人就会

随即留言称赞，甚至还有许多人主动要求瞿依心来为她们拍摄生活照。

“上街摆拍，一定有很多人驻足观看吧？”记者不禁问道。

对此，瞿依心则坦然地耸耸肩说道：“确实，我们每次上街拍照都会有许多人围观，不过，我们脸皮厚，再说次数多了也就习惯了。”

后来，为了怀念一把老相机的年代感，瞿依心还回家好不容易翻出父亲从前用的cosina，即胶卷机，试了试手感，又一次创作了一则全新的篇章，她将这一系列的照片命名为“1986的眼睛”。而其中最吸引众人眼球的就是那张路桥小商品市场了，颇具时代沧桑感。

可能得益于看过不少电影，我对画面、色彩和构图都比较敏锐。因此，要学好摄影，我推荐多看电影，应该有一定的帮助。”瞿依心说道。

而当最后记者问起有没有计算过一共拍过多少照片时，她则笑着坦言：“没有计算过，要知道烧快门的事情是很难说的。”不过记者还是忍不住粗略地算了一算，光是发布到人人网相册上的就有2000余张。